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I. GELEN EVRAK 

YÜKSEK ADLİYE KURULU RAPORLARI 

1. Yüksek Adliye Kurulunun 1992' Yılı Faaliyet Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.2.1993) 

2. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1993 Mali Yılı Ocak Ayı 

Bütçe Gelirleri ile Bütçe Uygulama Sonuçlarını gösterir 

Mali Tablolara ilişkin Tezkeresi. (Eaşkanlığa Geliş Tarihi: 

11.2.1993) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

BAŞSAVCILIK RAPORU 

3. Başsavcılığın, Hukuk Dairesinin Genel İşleyişi ve Görevle-

rinin Yürütülmesinde Görülen Aksaklıklar Hakkında 1992 

Yılı Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi:5.2.1993) 

YAZILI SORU YANITLARI 

4. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi'nin, 1992 Yılının Son Üç Ayı içinde Ceryan Eden 

Kundaklama Olayları ile çilgili Yazılı Sorusuna i Polis 

Geel Müdürlüğünün Yanıtı (Y.S.NO:51/3/93) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 4.2.1993) (Soru Sahibine) 

5. Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Sühe Türköz'ün, 

1993 Yılı Ağaç Dikimi İhalesi ile ilgili Yazılı Sorusuna 

Tarım ve Orman Bakanlığının Yarıtı. (Y . S.NO:52/3/93) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 4.2.1993) (Soru Sahibine) 

6. Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet 

Kotak'ın Erenköy Lisesi Kayıp Eşyalarla İlgili Araştırma 

Sonuçları Ve Politika Yasağına Aykırı Hareket Eden Lefkoşa 

Türk Lisesi Müdürü hakkında yapılan işlemler ile ilgili 

Yazılı Sorusuna, Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının Ya-

nıtı. (Y . S.NO:53/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:4.2. 1993) 

(Soru Sahibine) 

SÖZLÜ SORU YANITLARI 

7.Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi1nin, AİDS Gerekçesi 

ile Yurt Dışı Edilen Alman Turist ile ilgili Sözlü Sorusuna (S.S.NO: 

16/3/93) Çalışma ve Sağlık Bakanının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 5.2.1993) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 9.43 

BAŞKAN- Hakkı Atun 

KÂTİP - Muharrem Söylemez 

KÂTİP - Kutlu Evren 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 24'üncü Birleşimini açı-

yorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın fBaşkan. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN- Teşekkür ederim. Sayın M i l l e t v e k i l l e r i ; Cumhur-

başkanımız Sayın Rauf Denktaş'ın ve değerli konuklarının da 

huzurlarıyla Türkiye Büyük Millet Meclisinin değerli Başkanı 

Sayın Hüsamettin Cindoruk ve beraberindeki heyet, bugün bu 

tarihi birleşimde bizleri şereflendirmektedirler. Kendilerini 

sevgi ve saygıyla selâmlıyoruz ve hoş geldiniz diyoruz. 

( Alkışlar ) 

Yeniden yapılanan dünyada ve özel olarak de Türklük dünyası 

içinde güçlü devlet yapısı ve demokratik organ ve kurumlarıyla, 

önemli etkin ve saygın yerini alan Türkiye Cumhuriyeti Devle-

tinin çok değerli ve seçkin bir devlet adamını, Kıbrıs S o r u -

nunun,ulusal dava olarak en sıcak biçimde gündemde olduğu 

bir dönemde Cumhuriyet Meclisinde görmenin kıvanç ve mutlu-

luğunu yaşıyoruz. Gençlik yıllarından başlayarak ulusal 
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davamıza ateşli bir biçimde sahip çıkan, Türkiye'nin demokra-

tikleşmesi yolunda büyük hizmetler veren, Türkiye'nin yöneti-

minde ve yükselişinde demokrasinin tek çıkar yol olduğunu 

savunan ve bu konuda bizlere örnek olan Sayın Cindoruk'u bu 

tarihi çatı altında dinlemek bizler için büyük bir şanstır 

ve onurdur. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; daha önce de bilginize getiril-

diği gibi ve bu giriş sözlerinden de anlaşılacağı üzere bugün-

kü birleşim, siyasal yaşamımızda çok özel ve tarihi bir yer 

tutacaktır. Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın 

Hüsamettin Cindoruk şimdi onur konuğu olarak Genel Kurulumuza 

hitabedeceklerdir. Kendilerini, sizlere hitabetmek üzere kür-

süye davet ediyorum. Buyurun efendim. 

( Alkışlar ) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANI HÜSAMETTİN CİNDORUK-

Sayın Cumhurbaşkanım, Sayın Başkan, çok değerli m e s l e k t a ş l a r ı m ; 

gerçekten bu değerli parlamentoda bana konuşma fırsatı verdi-

ğiniz için başta Başkanımız olmak üzere hepinize teşekkür 

ediyorum. Tarihi bir gün yaşıyoruz. Bir Türk Meclis Başkanının, 

bir kardeş parlamentoda konuşması başlı başına bir tarih ola-

yıdır. Şimdi ben de huzurlarınızda bir fikirler dizisi sunmaya 

çalışacağım. Sadece belli makamlar değil, bizlerin de fikirler 

dizisi olmalıdır ve bu fikirler dizimiz de akılcıdır, insan-

cıldır, barışçıldır. 0 nedenle dikkate alınması gereken düşün-

celerdir. Önce şunu söylemek istiyorum sayın milletvekilleri; 

sizler, Cumhuriyet Meclisi, Milli Davanın ileriye götürülme-

sinde, inançlı ve gururlu adımlarınızla her zaman öncü bir 

rol üstlendiniz. Bağımsızlık kararının alındığı bu kutsal 

çatı altında konuşmak bana ayrı bir heyecan veriyor. Kıbrıs 

Türk Halkının güçlü bir demokrasi geleneği ve sistemi olduğu 

da bu Yüce Mecliste ortaya çıkamaktadır. İnsan hakları, laiklik, 
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bu başarılı Cumhuriyetin bölünmez bir parşasıdır. Meclisiniz 

bu temele dayalı bir halk egemenliğinin büyük bir güvencesidir, 

örneğidir, simgesidir. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Kıbrıs Türk Halkı 30 yıldan 

bu yana özgürlük, adalet ve insan hakları mücadelesi vermek-

tedir. Huzur ve güvenliğini canı ve kanı pahasına sağlamış 

bulunan Kıbrıs Türkü, bugün de haklarını, siyasi, hukuki ve 

ekonomik alanlarda savunmaktadır. Kıbrıs Türk Halkı, bu haklı 

mücadele sonucunda kendi öz yönetimi altında huzur içinde 

yaşamaktadır. Kıbrıslı Türk kardeşlerimiz ve biz bundan ne 

kadar gurur duysak yeridir. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; ziyaretimiz sırasında, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 1nin sosyal, ekonomik alanlarda geçirdiği 

aşamaları ve başarıları yerinde görmekten büyük mutluluk duyduk, 

haz duyduk. Genç bir devlet olmasına rağmen, Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti 1nin sağlam bünyesi ve çoğulcu demokrasi anlayışı 

ile her türlü güçlüğü aşacağına şimdi her zamankinden fazla 

inanıyoruz. Demokrasi için de elbette farklı görüşler ve çok 

seslilik olacaktır. Kıbrıs'ta tanık olduğumuz çoğulcu demokratik 

yapı, bizleri mutlu etmiştir. Kıbrıs Türk Halkının elde ettiği 

başarının temelinde, inanç ve gönül birliği, milli dava etrafın-

da mantıklı bir kenetlenme yatmaktadır. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Kıbrıs Türk Halkı, Türk Milletinin 

ayrılmaz bir bölümüdür. Kıbrıs meselesi de, Türk Milletinin 

özünde yaşayan, özgürlük, bağımsızlık, ulusal egemenlik gibi 

değerlerin vazgeçilmez bir parçasıdır. Kıbrıs Davası, bizim 

için asla bir külfet değildir. Aksine, her zaman gurur ve 

övünçle savunmakta olduğumuz milli ve haklı bir davadır. Milli 

davamız üzerinde, Türkiye'de siyasi partilerimiz arasında 

tam bir görüş birliği vardır. Bundan kimsenin şüphesi olmasın. 
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Türk Kamuoyu bugün bölgemizde rk ve din ayrılığından 

dolayı çatışmalar ve Bosna-Hersek 1 de Sırp zulmü devam 

ederken, Kibri s Davasını her zamandan daha duyarlı bir 

şekilde s a h i p l e n m e k t e d i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; insanlığın büyük umutlarla beklediği 

yeni dünya düzeni beraberinde karmaşık bir görüntü de getirmiştir. 

İçinde bulunan bu belirsizlik ortamında Türkiye, her zaman olduğu 

gibi, A v r u p a - A v r a s y a Ekseninde ve Bölgesinde barış ve 

istikrarın unsurudur. Nitekim Türkiye'nin kararlılığı 

sonucunda K ı b r ı s ı ' ı m ı z d a da 1974 yılında barış ve huzur 

g e l m i ş t i r . Türk tarafı her zaman barış ve çözümden yana 

olmuştur. Ancak kimsenin gerçekçi olmayan çözüm şekilleri 

ile Kıbrıs'ta barışı ve istikrarı bozmaya hakkı yoktur. 

Türkiye akti ve tarihi sorumluluklarının gereği olarak 

Kıbrıs'ta barışı bozmasına müsaade e t m e y e c e k t i r . Açıklıkla 

belirtmek isterim ki Kıbrıs Türk Halkı yönetiminin 

rızası olmayacak bir çözümü Türkiye Büyük Millet 

Meclisinin kabul etmesi mümkün değildir. Kıbrıs sorununa 

doğru teşhis koymak gerekir. Bugün adada iki halkın 

oluşturduğu iki ayrı siyasi yönetim vardır. Bir tarafın 

diğeri üzerinde egemenlik iddiası olamaz. 1960-63 denemesi 

dışında iki taraf arasında bir ortaklık m e v c u t olmamıştır. 

Kıbrıs Türk Halkı 29 yıl önce kendi geleceğini belirleme 

hakkını kullanarak kendi yönetimini ve devletini kurmuş 

böylece bugün dünyamızda g ö r ü l e n değişimlere öncülük 

etmiştir. Kıbrıs'ta Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olgusu 

gözardı edilerek gerçek bir çüzüme varılamaz. Çözüm herşeyden 

önce bu gerçeğin kabul edilmesinden geçer. Baskı ile 

bir çözüme gidilebileceğini zannetmekse dünya gerçeğine 

ters düşer. Kıbrıs'ta bir çözüme, ancak iki halkın kendi 

özgür iradeleri ile u l a ş ı l a b i l i r . Üçüncü ç e v r e l e r , R u m 

Yönetimini adanın meşru temsilcisi olarak görmeye devam 

ettikleri ve s i l a h l a n m a s ı n a , silah satarak yardımcı 
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oldukları müddetçe Kıbrıs'ta doğruları tespit edemez-

ler, doğru teşhis edemezler. Ettiklerini de söyleyemez-

ler. Çözüme de yardımcı olamazlar, üçüncü çevrelerin 

Rumların baskısı ile insan haklarına aykırı olarak 

Kıbrıs Türk Halkına karşı sergiledikleri ayırımcı 

tutumlara da dokunmak istiyorum. Bunlar t e r k e d i l m e l i d i r . 

Kıbrıs'ta asıl mesele haksızla haklıyı, doğrulukla 

yanlışı a y ı r d e t m e k t i r . Kıbrıs Türkü hukuki yönden de 

h a k l ı d ı r . Türk tarafı hukukun üstünlüğünü ısrarla 

savunmaya devam etmelidir. Dünyamızda bir ada üzerinde 

iki ayrı toplumun ve devletin yaşadığı pek çok örnek 

vardır. Üstelik Kıbrıs'ta bu olgu çok taraflı anlaşmalarla 

güvence altına alınmıştır. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Türk Milleti ve Türk 

Devleti Kıbrıs'ta yeni bir Bosna-Hersek y a r a t ı l m a s ı n a 

izin vermeyecektir. Kıbrıs'ta hiçbir şekilde 1974 öncesi 

k a r m a ş a y a kanlı günlere dönülmesine imkan yoktur. 

Kıbrıs yeni bir Girit olmayacaktır. 

1963-74 yılları arasında yaşanan acıları bir tarafa 

bırakan bir çözümün yaşama şansı olamaz. 
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789 Sayılı Karar gibi, tek yanlı kararlar ve Kıbrıs gerçekle-

rinden uzak düşüncelerle sonuç alınamaz. Bunlar, Birleşmiş 

M i l l e t l e r i n pek çok kararı gibi kâğıt üzerinde kalmaya mah-

kûmdur. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Kıbrıs Türk Halkı, haklarını 

yılmadan onurlu bir şekilde savunuyor. Barıştan ve müzakere-

den yanadır. Türk Milleti, Kıbrıs Türk Halkının bu sabırlı 

tutumunu, onun dirayetli liderini, Sayın Denktaş'ın müstesna 

devlet adamlığını, yapıcı yaklaşımlarını takdirle karşılamakta-

dır, bütün gücüyle desteklemektedir. Ancak, tek tarafın iyini-

yeti ve çözüm istemesi de yeterli değildir. Rumların da aynı 

niyeti taşımasını bekliyoruz. Kıbrıs'ta öncelikle yapılması 

gereken, Ada'daki iki ayrı halk ve siyasal yönetim arasında 

yeni ve olumlu ilişkilerin kurulmasını sağlamaktır. Güven-

sizlik ortamı ancak bu şekilde giderilebilir. Bunun için Sayın 

Denktaş'ın da önerdiği üzere iki liderin Ada'da bir araya 

gelmesi gerekir. Neyi, nasıl halledecekleri iki taraf karar 

verir. Başkaları değil. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; biz ve ben, gelecek için iyim-

seriz. Dünya, Kıbrıs Türk Halkının haklılığını giderek daha 

iyi anlamaktadır, anlayacaktır. Şunu bliniz ki ve bilsinler 

ki, Türk Milleti gerek Kıbrıs davasında, gerek ekonomik ve 

sosyal alandaki kalkınma çabalarında, Kıbrıs Türk Halkını 

yalnız bırakmayacaktır. Sadece biz, yeniden özgürlüklerine 

kavuşan Türk kardeşlerimiz de, Kıbrıs Türk Halkının ve devle-

tinin yılmaz savunucusu, destekçisidir. Türklük dünyası için, 

Kıbrıs Türkleri, özgürlük savaşımının önderleri sayılmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; bizim nesil buyur-

duğunuz gibi, gençlik y ı l l a r ı n d a n bu yana Kıbrıs mücadelesinin 

içinde ve önünde yürüdü. Kalbimiz her zaman Kıbrıs Türk kardeş-

lerimizle birlikte attı, atmaya devam edecektir. Bu, sadece 

bizim nesil için değil, bütün Türk Milleti için geçerlidir. 

Ben ve arkadaşlarım bu davanın ateşiyle yetiştik. Bu davanın 
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Türkiye'deki, o zamanki genç mücahitlerin şimdi Türkiye'nin 

yönetiminde görevlidir. Onların yönettiği Cumhuriyet, bu milli 

davaya her zaman, aynı kararlılıkla sahip çıkmaya devam ede-

cektir. Ayrıca milli dava, Türk Milletinin iradesini temsil 

eden Türkiye Büyük Millet Meclisinin de teminatı altındadır. 

Bundan emin olunuz. 

Sözlerime son verirken, Kıbrıs Türk Halkına, refah 

içinde mutlu bir gelecek diliyor ve diyorum ki,"Yaşasın Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti." Atatürk'ün dış politikamıza temel teşkil 

eden özdeyişini de şu biçimde tekrar etmek istiyorum. "Yurtta 

barış, dünyada barış, Kıbrıs'ta barış." Hepinizi saygı ve sev-

giyle selâmlıyorum. 

( Alkışlar ) 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Cumhuriyet Meclisi 

olarak, Türkiye Büyük Millet Meclisinin değerli Başkanına 

bu tarihi konuşmalarından ve davamızla ilgili destek, güç 

ve moral verici sözlerinden dolayı teşekkürlerimizi arzederim. 

Şimdi, sırasıyla grup başkanlarına veya sözcülerine 

5'er dakikayı geçmemek üzere söz verilecektir, ilk sözü, Sayın 

Başbakan ve Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Eroğlu'na 

vermek istiyorum. Buyurun Sayın Başbakan. 

( Alkışlar ) 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU- Sayın C u m h u r b a ş k a n ı m , Sayın 

Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Meclisimizin bugünkü birle-

şiminde tarihi bir gün yaşamaktayız. Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Başkanı Sayın Hüsamettin C i n d o r u k ' u ve H e y e t i n i Cumhu-

riyet Meclisimizde görmekten ve demokrasimizin simgesi olan 

Meclisimizde birlikte olmaktan büyük bir mutluluk duymaktayız. 

Kıbrıs Türk Halkı, ağır koşullarda yürüttüğü mücadeleye devam 

ederken ve de devlet yaşamında son derece kısa sayılabilecek 

bir sürede, çoğulcu, demokratik, parlamenter rejimi bütün 

organlarıyla kurma başarısını göstermiş ve ülkemizde katı-

lımcı demokrasiyi tüm kurumlarıyla y e r l e ş t i r m i ş t i r . 
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Kıbrıs Türkü bağımsızlık ve özgürlük kazandıktan çok 

kısa süre sonra Anayasamızın öngördüğü çağdaş, 

demokratik ilkeler doğrultusunda devletin örgüt-

lenmesini .devlet organlarının ve anayasal kuruluş-

larının o l u ş u m u n u t a m a m l a m ı ş ve demokrasiyi bir yaşam 

biçimi haline g e t i r m i ş t i r . Bugün ülkemizde demokratik, 

anayasal kurumları, hukuk devleti ilkelerine dayalı 

düzenli seçimleri ile sivil ve katılımcı toplumun tüm 

unsurlarını içeren işleyen bir demokratik düzen tesis 

etmiştir. Demokratik çoğulcu parlamenter rejim içinde 

parlamentonun dekoratif bir organ olmadığı ve bir 

ülkenin d e m o k r a s i s i n i n y e r l e ş m e s i n d e , gelişmesinde 

etkin görevleri ve yeri olduğu b i l i n m e k t e d i r . Anavatanımızda 

demokrasinin yetleştirilmesi ve geliştirilmesi 

m ü c a d e l e s i n d e zatıalinizin kıymetli ve unutulmaz katkı-

ları her türlü övgünün ve takdirin üstündedir. Ana-

vatanımızın demokrasi m ü c a d e l e s i n e damgasını vuranlardan 

biri ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin Başkanı olarak 

Cumhuriyet Meclisimize teşrifiniz ve hitap etmeniz Kıbrıs 

Türküne bahşedilen büyük bir şereftir. Zatıalinizi bu 

çatı altında selamlamaktan büyük bir mutluluk ve şeref 

duyduğumu bir kez daha belirtmek isterim. Ulusal Birlik 

Partisi ve Hükümet olarak son New York görüşmeleri ile 

başlayan ve 789 Kararla sürdürülen süreçle Kıbrıs 

konusunda bir yol ayırımına geldiğimize inanmaktayız. 

Son gelişmeler federasyonun Kıbrıs'ta gerçekçi ve yaşaya-

bilir bir çözüm olmayacağını bir kez daha ve çok açık 

bir şekilde g ö s t e r m i ş t i r . Birleşmiş Milletler Güvenlik 

Konseyinin 789 Sayılı Kararı ile görüşme zemini ortadan 

kaldırılmış ve t a r a f ı m ı z d a n benimsenmemiş olan Gali Fikirler 

Demet i ,fonksiyonunu tamamen y i t i r m i ş t i r . Ekonomik aşamada 

artık daha etkili ve daha geniş bir şekilde Kuzey Kıbrıs 

Türk C u m h u r i y e t i n i n varlığını, dünyaya kabul ettirilmesi 

çabalarını s ü r d ü r m e k t e y i z . Ulusal Birlik Partisi bir 
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bir hükümet olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti gerçeğini 

kabul etmeyen , sınırlarımızı ve coğrafyamızı değiştirmeyi 

öngören, A n a v a t a n ı m ı z ı n etkin ve fiili garantisini içermeyen, 

self -determinasyon ve egemenlik haklarımızı reddeden, 

siyasal eştiliğimizi tanımayan şehit kanları ile sulanmış 

vatan t o p r a k l a r ı m ı z d a n taviz verilmesini, aramıza Rumların 

yerleşmesini öngören herhangi bir anlaşmayı kabul 

etmeyeceğimizi bu tarihi günde bir kez daha dünya kamu-

oyuna açıklamayı bir görev saymaktayız. 1974 Mutlu Barış 

Harekatı ile kazandığımız haklarımızı, özgürlüğümüzü 

ve bağımsızlığımızı elimizden alacak, bizi 1974 öncesinin 

koşullarına götürecek ve halkımızı yeniden göçmen durumuna 

düşürecek her türlü teşebbüse karşı, sonuna kadar mücadele 

edeceğiz. Bu m ü c a d e l e m i z d e halkımız gereken destek ve 

gücü A n a v a t a n ı m ı z d a n almaktadır. Türk Ulusunun Temsilci-

lerinin ses verdiği Anavatanımızın geleceğinin belirlediği 

Türkiye Büyük Millet Meclisinden ve siyasi partilerden 

bugüne kadar gördüğümüz desteği burada şükranla anmaktayım. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin bir bütün olarak varolan 

desteğinin budan sonra da devam edeceğine ve Anavatandaki 

siyasi partiler olarak temel ilkelerimiz doğrultusunda 

m ü c a d e l e m i z i n başarıya u l a ş t ı r ı l m a s ı n d a ve Kuzey Kıbrıs 

Türk C u m h u r i y e t i n i n y a ş a t ı l m a s ı n d a uluslararası alanda 

gerekli desteği sağlayacağına gönülden inanmaktayım. 

Bu inanç ve güvenle şahsınızda tüm siyasi partilere, 

m i l l e t v e k i l l e r i n e ve size sonsuz teşekkürlerimi iletir 

A n a v a t a n ı m ı z a ve Türk Kamuoyuna şükranlarımı sunar, 

saygılar sunarım . 

(Alkışlar) 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

İkinci sözü Demokrat Parti Grubu adına 

Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu'na 

vereceğim. Buyurun Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Cumhur-

başkanım, Sayın Başkan, sevgili arkadaşlarım; 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisi bugün gerçekten 

tarihi bir toplantının içinde b u l u n m a k t a d ı r . Demokrat 

Parti olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinde grubu 

bulunan siyasi parti t e m s i l c i l e r i n i n , 798 Sayılı 

Güvenlik Konseyi Kararına karşı ortak bir görüşte 

birleşmelerini büyük bir sevinçle ve coşku ile 

geçtiğimiz hafta TRT ekranlarında izlemiş bulunuyoruz. 

0 ekranlardan yansıyan sesin, Türkiye Büyük Millet 

Meclisinin, Türk Kamuoyunun Kıbrıs davasındaki 

b e k l e n t i l e r i n i n , özlemlerinin yansıması olması 

açısından da ayrı bir önem t a ş ı m a k t a d ı r , egemenliğin 

gerçek sahibinin Büyük Millet Meclisi olduğu gerçeği 

de bir kez daha gündeme g e t i r m e k t e d i r . 
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Saygıdeğer arkadaşlar; Demokrat Parti olarak da 

789 sayılı Güvenlik Konseyi Kararını Kıbrıs'ta kalıcı, 

adil bir çözüme katkıda b u l u n m a y a c a ğ ı , Kıbrıs Türk Halkının 

1974 öncesine götüreceği nedenleri ile reddetmektedir. 

Daha ileri giderek, Kıbrıs konusunda bugün geldiğimiz aşamada 

Demokrat Parti Ankara ile Lefkoşa'nın yeni bir siyasi 

değerlendirme yapma gereğini, zorunlu görmektedir. Türkiye 

Büyük Millet Meclisinde yansıyan sesin de bu doğrultuda 

olduğunu izlemekten ayrıca büyük bir m e m n u n i y e t duymaktayız, 

bu yolda bizlere yeni bir politik d e ğ e r l e n d i r m e açısından 

ayrı bir cesaret vermektedir. Demokrat Parti Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin varlığına, Kıbrıs Türk Toplumunun 

siyasal eşitliğine, Türkiye'nin etkin ve fiili gövencesine,iki 

bölgeliliğe ve nihayet Mücahit ve Mehmetçiğin kanları 

ile çizmiş olduğu siyasal c o ğ r a f y a y ı , diğer bir değişle 

vatanın varlığına yürekten inanmaktadır. 

Saygıdeğer arkadaşlar; Demokrat Parti olarak demokratik 

rejimin bir fazilet, erdem ve ahlak rejimi olduğu konusundaki 

örnek davranışlarınızı, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 

halkının huzurunda ve gönlünde saygıyı tutmak için göster-

diğimiz çabaları, dürüst ve adil devlet anlayışının uygu-

lanması için büyük bir medeni cesaretle kendi bildiğiniz 

doğruları açık yürekle dile getirişinizi, yapay yükselen 

değerlere karşı, gerçek, kalıcı değerlere sahip çıkmak 

konusundaki soylu savaşımınızı büyük bir ilgi ile izlemekte 

ve sizleri ve sizlerle birlikte saygıdeğer konuklarımızı aramızda 

görmekten duyduğumuz sevinci, memnuniyeti vurgulamakta, 
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hepinize birkez daha hoşgeldiniz demekten büyük bir onur 

duymakta dır. 

Saygıdeğer arkadaşlar; iç politika ile, dış politika 

çağımızda artık bir bütündür ve yine çağımızda bir gerçek-

tir ki d e m o k r a t i k l e ş m e süreci, siyasal birlikteliğin ve 

mi 1lyetçi1 iğin temel öğesi olmuştur. Gönül arzu ederdi 

ki aramızda bulunduğunuz şu günlerde Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde de demokratik rejim bütün kavram, kuram 

ve kuralları ile halkımızın günlük yaşamının ayrılmaz bir 

parçası olduğu, bu cümlede, bu söylemde siyasal ve toplum-

sal uzlaşmaya açık, çağdaş, adil, demokratik bir seçim 

y a s a s ı n ı n en azından ön tartışması yapılmış olsundu. Siyasal 

iktidar, devlet bütünleşmesinin doğal bir sonucu olarak, 

devlet imkân ve nimetlerinin ve bu imkân ve nimetlerinde 

60 milyonluk Türk Halkının şükranla ve minnetle andığımız 

katkıları da vardır, bu nimetlerinin ayrımcı ve baskıcı 

bir uygulama modeli yerine, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Devletinin adil, açık, saydam tüm vatandaşlarımızı şefkatle 

kucaklamış olsundu. Ve nihayet Devletin radyosu ve televizyonu, 

halk ile parlâmento arasında duvar olmaktan çıkarak karşıt 

görüşleri yansıtarak çok sesliliğe olanak verseydi. 
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EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hikâye mi anlatıyorsun? 

MUSTAFA ADAOGLU (De\amla) - Bu düşüncelerle, demokratik 

savaşımızda da Türkiye'mizdeki siyasal gelişmeleri birlikte 

değerlendirerek bu engelleri aşacağımıza olan yürekten inancımızla, 

hepinizi saygı ve muhabbetle selâmlarım. Teşekkür ederim. 

(Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. 

Şimdi sözü, Yeni Doğuş Partisi adına, Sayın Kenan Akın'a 

veriyorum. Buyurun Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Cumhurbaşkanım, Sayın 

Başkan, değerli mri 1 letveki 1 leri , Anavatan Türkiye'mizin, Türkiye 

Büyük Millet Meclisi'nin Saygıdeğer Başkanı ve beraberindeki 

parlâmenter arkadaşlarım; Kıbrıs'a 1974 Barış Harekâtı'nda 

barış getiren, özgürlük getiren ve barışın simgesi olan Mehmet-

çiğin Saygıdeğer Komutanlarını da burada, bu tarihi günde selâm-

larken, Türkçe anlamında kelime bulmakda zorluk çekmekteyiz. 

Heyecanımızı, Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanımız da 

heyecanımıza saysın. 

Kıbrıs konusuna, Türkiye Büyük Millet Mec1 i s i 1ndeki siyasi 

partilerin tek çizgide bakışı, partiler üstü milli bir politika 

halinde değerlendirmesi ve bugün Sayın Hüsamettin Cindoruk'un 

bu tarihi günde, Türkiye Büyük Millet Meclisinin sesi olarak 

bizlere söylemiş olduğu temalarda Anavatan Türkiye'nin, Kıbrıs 

Türk Halkının yanında bir defa daha olduğunu dünyaya kanıtlamış 

bulunmaktadır. Toplumlararası görüşmelerde, Kıbrıs Türk Halkının 

daima uzlaşmayan taraf olduğunu yaymaya çalışan Batı aleminin, 
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1974 Barış Harekâtı 1ndan sonra kanın akmadığı, gözyaşının hiçbir 

zaman gündeme gelmediği, barutun kokmadığı Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti sınırları ve Rum tarafında dahi bir barış yaşanır-

ken, barışın bekçisi ve barışın esas sahibi Anavatan Türkiye'miz 

olurken, Türkiye'yi burada işgalci olarak göstermenin hiçbir 

anlamını da biz bugüne kadar çözemedik. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Kıbrıs Türk Halkı, 

insan haklarını yaşatmak için, 1963 yılından bu yana Türklüğe 

yakışır bir şekilde, önemli bir mücadeleyi sürdüreceğini dünyaya 

somut adımlarla duyurmuştur. 1974 Barış Harekâtı'nden sonra 

Otonom Kıbrıs Türk Yönetimi, daha sonra Kıbrıs Türk Federe Devleti 

ve bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti. Bu tarihi günde, 60 

milyon Anavatanımız halkının desteği ile dünyaya insan haklarımızı 

yaşatmak için vermiş olduğumuz mücadelede somut bir adım atarak 

dünyaya duyurmak zorundayız. Toplumlararası görüşmelerde Türk 

tarafının federasyon tezi ile barış arayışı karşısında Rum tarafı 

federasyon tezini Birleşmiş Milletlet Genel Sekreteri Butros 

Gali'yi de arkasına alarak Enosis'e geçiş ve Türkiye'ye baskı 

yaptıracak araç olarak kullanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; böyle bir baskı 

yöntemi ile Kıbrıs Türk Halkının uzun yıllar vermiş olduğu müca-

deleden vazgeçerek, A n a v a t a n ı m ı z ı n bu baskılara boyun eğmeyeceğini, 

Kıbrıs Türk Halkını hiçbir zaman, hiçbir plâtformda da yalnız 

bırakmayacağını bugün bir kez daha görmüş durumdayız ve bunu, 

Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Cindoruk'un da 

ifadelerinde çok anlamlı şekilde açıklanmıştır. 
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Yalnız Hüsamettin Cindoruk mu? Bugün Türkiye Büyük Millet 

Meclisindeki tüm siyasi parti liderleri ve özellikle de 

altını çizerek söylüyorum, halen siyasi yaşamını sürdüren 

Kıbrıs Türk Barış Harekatını gerçekleştiren siyasi görüş 

ve Türkiye Büyük Millet Meclisi hala devam etmekte ve o 

günkü barışı kurumak için dünyada tüm baskılara rağmen 

Türklüğe yapılan düşmanlığa rağmen, dünyada yalnız, sanki 

burada barış çözümlenmiş gibi Bosna-Hersek dururken, 

Azerbeycan 1 da , Karabağ'daki kanlar akarken, Kıbrıs'daki 

dini, dili, ırkı bir olmayan iki toplumu tekrar kaynaş-

tırmanın hiçbir anlamı, bu kaynaştırmayı ararken de Anavatan 

Türkiye'ye baskı yapmanın anlamı da hiçbir zaman geçerli 

bir, tutarlı bir davranış değildir. 

Yeni Doğuş Partisi olarak çözümsüzlük çözüm 

değildir. Biz bunu devamlı söylüyoruz. Ancak Türkiyenin 

etkin ve fiili g a r a n t ö r l ü ğ ü n d e n hiçbir zaman vazgeçme 

durumunda değiliz, asla vazgeçemeyiz. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Demokrat 

Partisi arkadaşımın iç politikadaki değinmiş olduğu konulara 

da katılmamak elde değildir. Eğer Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

dünyadaki saygın yerini alacaksa., birtakım çığırtan insanların 

çığırtkanlıklarına yalancılık e k l e m e m e s i için de buradaki 

demokratik kuralları m u t l a k a en kısa zamanda Anavatan 

Türkiye'den örnek alarak yerleştirmek durumundayız. Eğer 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki dış politikadaki etkin-

liğimiz daha saygın bir şekilde korunacaksa, tabii ki 

bunun başında iç politikadaki bazı sıkıntılar ve özellikle 

ekonomik sıkıntıları da çok önemli rol alacağı konusunda 

da birtakım görüşlerimiz vardır. Fakat zaman kısıtlı 

olduğu için kulislerde artık sayın m i 11etveki 11 er im ize, 

Sayın Başkanımıza anlatmak d u r u m u n d a y ı z . Böyle bir tarihsel 

günde Sayın Cindoruk'a M e c l i s i m i z e şehit kanları ile, 

Mücahit, Mehmetçik kanları ile sulanmış ve 
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onun temelleri üzerine kurulmuş Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n d e 

yaşayacak olan, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Meclisinde onurlandırması 

parlamenter hayatımdaki en büyük önemli bir gün olmuştur. 

Bu duygu ve düşüncelerle tekrar Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyetimize hoşgeldiniz diyor, bize bu kürsüden vermiş 

olduğunuz mesajdan dolayı sonsuz teşekkür ediyorum. Saygılar 

sunuyorum. 

BAŞKAN - Sayın Kenan Akın'a teşekkür ediyorum. 

Şimdi özü Hür Demokrat Parti Başkanı Sayın ismet Kotak'a 

ver iyorum. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Türkiye Büyük Millet 

Meclisi seçkin Başkanı, Kopmaz Bağlarla Bağlı Olduğumuz 

Yüce Türk Ulusunun Değerli Temsilcileri; iki kardeş cumhu-

riyetten birinin Atatürkçü Kıbrıs Türk Halkının iradesi 

olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisinde sizleri 

bağrımıza basmaktan gurur duyduğumuzu , geleceğimize güven-

le baktığımızı, davaya dört elle sarıldığımızı, Hür Demokrat 

Parti adına vurgular, saygı ile selamlarım, izin verirseniz 

hem açılışta, hem de kapanışta önemle vurgulamayı bilhassa 

işaret ettiğim üç-beş notu sizlere aktarmak istiyorum. 

Bugün yaşamakta olduğumuz olay sadece Birleşmiş 

Milletlerin 789 sayılı karaır, harita, fikirler dizisi, 

sadece yüzeysel görülen ve gerçeği y a n s ı t m a y a n yönlerdir. 

jEsas olan Yunan y a y ı l m a c ı l ı ğ ı d ı r . Kök ağacı hedefi vurmak-

tadır. Makedonya'yı vardı, bunu başlattılar, gündeme getir-

diler. İstanbul, İzmir, Ege vardır. Kıbrıs'a öncelik ver-

diler. Kıbrıs'a egemen olunacak, federasyon sıçrama tahtası 

yapılacak, hedef ve araçlar olarak Türk ordusu Kıbrıs'tan 

çekilecek, sınırlar kaldırılacak, iki taraf nahiye haline 

getirilecek, tüm göçmenler, 160,000-180,000 Rum göçmen 

eski yerlerine gelip Kuzeyi de işgal altına alacak ve 

bu sivil işgal olacaktır. 
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Ve ondokuz yıldan beridir bu toprakları şenlendiren kardeşlerimiz 

yurt dışına, Türkiye'ye geri gönderilecek, eşitlik, ortaklık 

sözkonusu olmayacak ve bu davada hizmet veren insanlar bertaraf 

edilmiş olacaktır. Karşı karşıya olduğumuz tehlike ve Türk Ulusuna 

vermek istediğimiz mesaj budur., Bu, ne Cumhurbaşkanı Denktaş'ın 

bertaraf edilmesi, ne de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ortadan 

kaldırılması ile sınırlanan bir Yunan hedefi değildir. Bu hedef, 

doğrudan doğruya büyük Türk Ulusuna y ö n l e n d i r i l m i ş olan Megalo 

İdea'nın Kıbrıs'ta o y n a n m a k t a olan oyunun bir parçasıdır. 1963'ü, 

1 974' ü burada yaşadık. Çeşitli isimler altına bunu denedik. 

1960'ı denedik, D e n k t a ş - K l e r i d e s görüşmeleri yıllarca sürdü. 

Otonom yönetim ilân ettik, 1974'e rağmen. Karşı taraf yine elini 

kolunu salladı ve kendi bildiği yolda devam etti. Federe Devlet 

diye iyiniyetimizi ortaya koyduk ve yıllarca bekledik ve fede-

rasyon kararını da içeren ikinci bir adım atarak Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti'ni ilân ettik. Yunan isteği durmadı. Şimdi 

Enosis yolundaki taşları kaldırmak istemektedirler. Yabancı 

desteği ile İzmir'i, Anadolu'yu işgal eden Yunan'r, Ege'ye dönüşü-

nün Kıbrıs yengisi ile örtmek istemekte ve bunu Türkiye'de 

barış ödülü alan profesörleri vasıtası ile de basına açıkla 

açıklamakta ve y a z m a k t a d ı r l a r . Bir Türkiye yengisinden sonra 

bir Türk-Yunan barışı olabilir diye v u r g u l a m a k t a d ı r l a r . 

Sayın Başkan, değerli mi 1letlveki1leri, sayın temsilciler; 

bugün iç Dolitikada belki belirli hatalar vardır. Zaman zaman 

gelen hükümetler, iktidarlar, belirli konularda suçlu olabilir-

ler. Ekonomi kalkındırılmamış olabilir. Gelir dağılımı dengelen-

memiş olabilir. Halkı refaha ulaştırmamış o l a b i l i r l e r , demokrasimiz 

sorunlu olabilir. Ama bu, bizce bu oldu bittiye karşı kollarımızı 

kaldırıp teslim olmamızı ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

Rumu davet etmemizi g e r e k t i r m e z . Rumun refah getireceği hayaldir. 

Rumun eşitlik önerisi tuzaktır. Aramızda aldattıklarının tatlı 

vaatlerine kanacak tek bir kişi yoktur. 



- 5174 -

Sayın Başkan; Meclis dışından gelen seslerde Gali Fikirler 

Dizisi, çağı yakalamamız için bir fırsat olduğu söylenmektedir. 

Toplumumuzun hem güven ve huzur istemekte, hem de refahı arzu-

lamakta olduğu, bu nedenle böyle bir önerilere evet demesi gerek-

tiğini söyleyenler vardır. Türkiye, Kıbrıs Türk Halkını asimile 

ediyor diye ortaya çıkanlar vardır. Biz, Rumlarla çok yakınız, 

bunu her yerde kanıtlıyoruz diyenler vardır. Ve Birleşmiş Millet-

lerin yaptığı uygulamayı, eğer bugün Güneyde bizzat bunun savun-

masını yapanların d e ğ e r l e n d i r m e l e r i y l e alıyorsak, Türkiye'yi 

789 ile büyük sıkıntılara soktuk. 789 ile Türkiye'yi hem uluslar-

arası topluluk, hem de Güvenlik Konseyi ile karşı karşıya getir-

meyi başardık d i y e b i l i y o r l a r . Bir başkası, Gali Fikirler Dizisi 

ile oluşturulacak bir federasyonun ça 11şabi 1 ir1 i 1 iği bulunmamak-

tadır diye noktasını koymakta ve bunun Enosis'e doğru daha da 

geliştirilmesini v u r g u l a m a k t a , talep etmektedir. 

Sayın Başkan, Değerli Temsilciler; verirsek, kurtulamayız. 

Bu kez İzmir'i, istanbul'u, İzmir-Ankara arasını isteyeceklerdir 

ve istiyorlar. 789 ç e r ç e v e s i n d e Gali F e d e r a s y o n u , Kıbrıs'ta 

1 963'leri, kanlı kâbusu, toplu mezarları hort 1 atacaktır. Türkiye, 

onbir yıl Kıbrıs'a gelemedi, ordu çıkarsa, bu dünya geri geli-

şini engelleyecektir. Burası önce Bosna'ya, sonra Girit'e 

dönecektir. Unutmayalım, Bosna gibi, Kıbrıs'ta da petrol yoktur. 

Bosna'da altı ayda Kıbrıs Türk nüfusunun iki katı kadar karde-

şimiz katledilmiştir. Bu dünyanın kılı bile oynamamıştır, çıkarları 

ağır basmıştır. Verirseniz, ki biz vermez, binlerce şehit ve 

Mücahit ve Mehmetçikle y a k a n ı z a yapışırız, ama verirseniz, 

1963'lerden daha büyük belâ satın alacaksınız. Kıbrıs'ı Batı 

Trakya, istanbul, izmir, hatta Pontus diyerek Karadeniz izle-

yecektir. Güneydoğu pazar 1 anacak, Ermeni, baş belâsı olacak, 

İran Molla'sı, Anıt Kabir'i ziyaret etmezken, bu kez yıkılmasında 

ısrar edecektir. Ver kurtul diyenlerin oyununa gelirsek, Türk 

Ulusu yeni bir Girit y a ş a y a c a k , Yunan y a y ı l m a c ı l ı ğ ı n d a yeni 

bir taş oturtulacak, sıraya belki izmir, istanbul veya Makedonya 

alınacak. 
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Değerli d i n l e y e n l e r i m ; gün bu gündür. Özgürlük 

ve bağımsızlığımıza Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine sahip 

çıkalım, Türklük dünyasını 9 milyon Yunanlının oyununa getirmeyelim. 

Türk Ulusuna, Türk C u m h u r i y e t i n e inancımız ve sizlere 

tamdır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Kotak teşekkür ederim ve son sözü 

Sosyal Demokrat Parti Başkanı Sayın Ergün Vehbi'ye veriyorum. 

Buyurun Sayın Vehbi. 

ERGÜN Vehbi (Lefkoşa) - Sayın C u m h u r b a ş k a n ı m , S a y ı n 

Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyeti bugün gerçekten yeni, tarihsel bir gününü daha 

yaşamaktadır. Büyük T ü r k i y e ' n i n , Anavatanımız Büyük Millet 

Meclisinin pek Sayın Başkan ve beraberindeki heyet bizi 

o n u r l a n d ı r m ı ş t ı r , Kıbrıs Türk Halkının temsi 1ci s i ?ol an 

Meclisimize yeni bir güç, taze bir güç ve taze şevk getir-

miştir. Kendilerine Sosyal Demokrat Parti adına yeniden 

hoçgeldiniz demekten mutluluk duyuyorum. Bizlere verdikleri 

bu şevk, bu güçle buradan bir kez daha hem kendilerine, 

hem dünyaya bir hususu vurgulamakta yarar umuyorum. Dün-

yanın baskıları üzerimize gelse de şimdi yapılmak istendiği 

gibi elimiz, kolumuz bağlanmaya çalışılsa da A n a v a t a n ı m ı z ı n 

desteği olduğu müddetçe şunu bilin ki sayın konuklarımız 

Kıbrıs Türk halkı büyük m ü c a d e l e l e r d e n geçerek can pahasına 

kazandığı haklardan v a z g e ç m e y e c e k t i r . Bunları, bu hakları 

hiç kimseye teslim e t m e y e c e k t i r . Kazanımlardan ğerilemeyecek-

t i r. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Sosyal Demokrat 

Parti olarak bu kürsüden birçok kez vurguladığım gibi 

bugün yinelemek istediğim bir hususu daha bilginize getirmekte 

yarar görüyorum. 789 Sayılı Kararı kabul etmek mümkün 

değildir. Sayın C i n d o r u k ' u n Atatürk'ün bir değimini bunda 

vurguladığı gibi, biz de Sosyal Demokrat Parti olarak ve 
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tüm Kıbrıs Türk Halkı olarak 'Yurtta Sulh Dünyada Sulh' diyoruz 

ve barıştan .yana ağırlık koyuyoruz. Görüşmelere de bugüne 

kadar herhalde bu düşünce ile, bu çerçevede iştirak ettik. 

Ancak Amerika Birleşik Devletlerinin öncülüğünde, Birleşmiş 

Milletler Güvenlik Konseyinin bize dayatmak istediği 

ve 798 Sayılı Kararla noktaladığı esasları, Kıbrıs Türk 

Halkının ve d o l a y ı s ı y l a da Kıbrıs Türk Halkının bir parçası 

olan Sosyal Demokrat Partinin kabul etmesi mümkün değildir. 

789 Sayılı Karar çerçevesinde yapılacak olan bir antlaşma 

Kıbrıs Türkünü, Kıbrıs Rumunu Kıbrıs Adasını ve Ortadoğu'yu 

barışa götürmeyecek, yeni yeni savaşlara, yeni yeni çatış-

maları sürükleyecektir. 789 sayılı karar, Kıbrıs Türk 

Halkının muhtelif zamanlarda vurguladığı vazgeçilmez koşul-

larının hemen hemen hiçbirisini içermemektedir. Kıbrıs 

Türk Halkı Türkiyenin etkin ve fiili garantörlüğünü içer-

meyecek. İki kesimliliği sulandıracak, içimize kitle-

ler halinde yine Rumları getirecek ve 
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ve iki kesimin egemenliğini yadsıyacak bir anlaşmayı reddedeceğiz, 

kabul etmeyeceğiz. 789 Sayılı Karar ise, iki kesimliliği sulan-

dırmakta, içimize 30,000'lerde yeni Rum göçmenin gelmesini öner-

mekte, Türkiye'nin g a r a n t ö r l ü ğ ü n ü AGİK sürecine bağlamaya çalış-

tırarak su 1 a n d ı r m a k t a d ı r . Bu çerçevede, Mecliste temsil edilen 

tüm siyasi partiler gibi, Sosyal Demokrat Parti de, 789 Sayılı 

Kararın içerdiği insurların paralel bir anlaşmayı şimdiden daha 

peşinen reddetmektedir ve eğer Mart randevusundan önce Birleşmiş 

Milletler yetkilileri ve Amerika Birleşik Dev 1 et 1 er i'nin yöneti-

cileri uyanmaz ve Kıbrıs Türk Halkının da kabullenebileceği 

değişikliklere yönelmezse, biz Meclisimiz adına, Ulusumuz adına, 

Kıbrıs Türk Halkı adına bizi görüşmelerde temsil edecek olan 

temsilcimiz Sayın C u m h u r b a ş k a n ı m ı z ı n New York'a gitmesini de 

anlamsız bulmaktayız. Bu nedenle de Lefkoşa'da daha önceden 

eğer New York'a taşınacak bir görüşme süreci başlatılacaksa, 

esaslara ilişkin t a r t ı ş m a l a r , görüşmeler y a p ı l m a l ı d ı r , ilerleme 

kaydedildiği taktirde, New York'a ancak o koşulla gidilmelidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri ve sayın konuklar; 

pek tabiî ki sizlere çok kısa süreli ziyaretinizde bir nebzecik 

anlatmaya çalıştığımız gibi, Kıbrıs Türk Halkının bugüun yaşa-

makta olduğu bazı sorunları vardır. Kıbrıs Türk Halkı, bugün 

ülkede ekonomik bir çıkmazı yaşamaktadır. Sosyal birtakım çalkan-

tılarımız, bunalımlarımız vardır ve yine bu ülkede bugün yadsıya-

mayacağımız, inkâr e d e m e y e c e ğ i m i z bir demokrasi sorunumuz vardır. 

Ancak, diğer değerli arkadaşlarımın da vurguladığı gibi, bu 

sorunları yaşadığı için, kimse Kıbrıs Türk Halkının esas uzun 

vadeli çıkarlarından vazgeçerek teslimiyetçi politikalar doğrul-

tusunda adım atmasını da beklememelidir. Biz, Sosyal Demokrat 

Parti olarak,Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı ve konuk 

heyeti bir kez daha selâmlarken, onların öncülüğünde bu dönem 

Türkiye Büyük Mîllet Meclisi'nde esmekte olan demokrasi rüzgâr-

larının ve sivil yönetime doğru gidişin bir nebzecik de olsa, 

bundan böyle bizim ülkemizi de e t k i l e y e c e ğ i n e olan inancımızı 
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vurgulamak isteriz ve bu rüzgârların bize de gelmesi sonucu, 

kısa süre sonra, Kıbrıs Türk Halkı olarak bu memlekette kendi 

iç sorunlarımızı da çözeceğimize olan inancımı da vurgularım 

ve tekrardan kendilerine hoşgeldiniz derim. Teşekkür ederim. 

(Alkışlar) 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi'ye de teşekkür ederek sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i ; bugünkü gündemi tamamlamış bulunuyoruz. 

Daha önceki m u t a b a k a t a uyarak, bugünkü birleşimi burada 

kapatıyorum. Gelecek birleşim, 16 Şubat 1993, Salı günü, saat 

10.00'da y a p ı l a c a k t ı r . Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 10.35 
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DÖNEM: II YIL : 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

24'üncü Birleşim 

12 Şubat 1993, Cuma 

Saat: 9.30 

GÜNDEM: 

* I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

(1) Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe 

Yasa Tasarısı (Y . T.NO:225/3/93) ve Ekonomi, Maliye 

Bütçe ve Plân Komitesinin Raporu. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 
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SORULAR: 

A. YAZILI SORULAR: 

1. Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan 

Emekçi'nin, Gençlik Kampları Katılma Bedellerinin 

Harcamaları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:50/3/92 ) 

ve bu soruya Gençlik ve Spor Bakanının Yanıtı. 

2. SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, 

1C92 Yılınır, Son H-; .»y t ! n .1 o Carsyan eden 

Kundaklama Olayları ile ilgili Yazılı Sorusu 

(Y.S.No:57/3/937 ) ve bu soruya Başbakan'ın 

Yanıtı. 

3. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Süha Türköz'ün, 1993 

Yılı Ağaç Dikimi Projesi ihalesi ile ilgi-1 i Yazılı 

Sorusu (Y.S.No:52/3/93) ve bu soruya Tarım ve Orman 

Bakanının Yanıtı. 

4. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet Kotak'ın 

Erenköy Lisesi Kayıp Eşyalarla ilgili Araştırma 

Sonuçları ve Politika Yasağına Aykırı Hareket eden 

Lefkoşa Türk Lisesi Müdürü Hakkında Yapılan 

İşlemler ile ilgili; Yazılı Sorusu (Y.S.No:53/3/93) 

ve bu soruya Milli Eğitim ve Kültür Bakanının 

Yanıtı . 
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B. SÖZLÜ SORULAR: 

1. DP Lefkcça Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin "AİDS 

Gerekçesi ile Yurt Dışı Edilen Alman Turist" ile 

ilgili Sözlü Sorusu (S.S.NO:16/3/93). 

2. DP Girne Milletvekili Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu'nun 

Kooperatif Seçimleri ile ilgili Sözlü Sorusu.(S.S.NO: 

17/3/93) 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi'nin, "Kooperatif Merkez Bankası Uygulamaları, 

Teftiş Raporları ve Uygulamaları, Mukayyit Denetimi 

ve Uygulamaları ve Bu Hususların Yasalara Uygunluğu" 

konularında Meclis Araştırması açılması önergesinin 

(M.A.NO:4/3/93) öngörüşmesi. 

(2) SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin Kıbrıs 

Türk Süt Endüstrisi Kurumunun Alacakları, Yönetim 

Kurulunun Usulsüz Kararları ile ilgili Meclis Araştırması 

Açılması Önergesinin(M.A.NC:5/3/93) öngörüşmesi. 

(3) Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Serdar R. 

Der.ktaş'ın, 1990-1992 Yılları içinde içişleri, Köyişleri 

ve Çevre Bakanınca Ailesine ve/veya yakınlarına çıkar 

ve/veya özel Menfaat Sağlanıp Sağlanmadığı Konusunda 

Meclis Araştırması Açılması önergesinin (M.A.N0:6/3/93)öngörüşmesi. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 

DİĞER İŞLER. 

(1) Dilekçe Komitesinin, 21 Ocak 1993 tarihli Toplantı-

sında Aldığı Kararları Gösteren Cetvel. 

* Ö N E M İ NOT: Bu Kısımda, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı 

Sayın Hüsamettin Cindoruk Genel Kurula hitap edecek 

ve daha sonra Grup ve Parti temsilcilerine 5'er 

dakika söz verilecektir. 


